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ПОЛОЖЕНИЕ

об организации работы по охране труда
I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1. Настоящее положение определяет порядок и организацию работы по охране труда, обеспечению безопасности жизнедеятельности в МБОУ ПМС_центр

1.2. Главной целью организации работы по охране труда в МБОУ ПМС-центр является сохранение жизни и здоровья обучающихся и работающих, обучения, воспитания и организованного отдыха.

1.3. Под службой охраны труда в МБОУ ПМС-центр понимается организационная структура, включающая в себя директора школы, административных и педагогических работников, должностные обязанности которых включают вопросы регулируемые настоящим Положением.

1.4. Служба охраны труда создается в соответствии с Федеральным Законом от 17 июля 1999 года №181-ФЗ «Об основах охраны труда в Российской Федерации» (ст.12), руководствуется в своей деятельности законодательством Российской Федерации, указами Президента Российской Федерации,  постановлениями и распоряжениями Правительства Российской Федерации, Приказом  Министерства образования России №2953 от 14.08.2001г. «Об  утверждении  отраслевого стандарта «Управление охраной  труда  и обеспечением  образовательного процесса  в  системе Министерства образования России Основные  положения ОСТ–01–2001», законодательством Нижегородской области, настоящим Положением.

1.5. Общее руководство службой и ответственность за организацию и проведение работы по охране труда возлагается на директора Центра.

1.6. Общественный контроль за соблюдением законных прав и интересов работников, обучающихся, в области охраны труда осуществляет профсоюзный комитет МБОУ в пределах прав и полномочий, предоставленных ему действующим законодательством. 

1.7. В целях организации сотрудничества по охране труда администрации и работников, создается комиссия по охране труда, в состав которой входят представители администрации, профессиональных союзов, иных представительных органов, уполномоченных работниками.

1.8. Финансирование  мероприятий по улучшению  условий  и охраны труда осуществляется за счет средств городского бюджета или других источников финансирования.
II. ОРГАНИЗАЦИОННАЯ СТРУКТУРА

2.1. Психолого-Педагогический совет:

· рассматривает перспективные вопросы обеспечения безопасности жизнедеятельности работников, обучающихся, принимает программы практических мер по улучшению и оздоровлению условий проведения образовательного процесса;

· заслушивает директора  школы о выполнении соглашений, плана работы по обеспечению безопасности жизнедеятельности работников и обучающихся.

2.2. Директор  Центра:

· организует работу по созданию и обеспечению условий проведения образовательного процесса в соответствии с действующим законодательством о труде, ведомственными нормативными документами и иными  локальными актами по охране труда и Уставом образовательного учреждения; своевременно организует осмотры и ремонт образовательного учреждения;

· назначает приказом ответственных лиц за соблюдение требований охраны труда во всех специализированных кабинетах, а также во всех подсобных помещениях;

· утверждает должностные обязанности по обеспечению безопасности жизнедеятельности для педагогического коллектива и инструкции по охране труда для работающих и служащих МБОУ ПМС-центр, 

· принимает меры по внедрению предложений членов коллектива, направленных на дальнейшее улучшение условий проведения образовательного процесса;

· выносит на обсуждение Психолого-педагогического совета, производственного совещания или собрания трудового коллектива вопросы организации работы по охране труда;

· отчитывается на собраниях трудового коллектива о состоянии охраны труда, выполнении мероприятий по оздоровлению работающих, обучающихся, улучшению условий образовательного процесса, а также принимаемых мерах по устранению выявленных недостатков;

· осуществляет поощрение работников Центра за активную работу  по созданию и обеспечению здоровых и безопасных условий труда при проведении образовательного процесса, а также привлечение к дисциплинарной ответственности лиц, виновных в нарушении законодательства о труде, правил и норм по охране труда;

· проводит профилактическую работу по предупреждению травматизма и снижению заболеваемости работников, обучающихся;

· организует в установленном порядке работу по приемке Центра к новому учебному году; подписывает акты приемки учреждения;

· обеспечивает выполнение директивных и нормативных документов по охране труда, предписаний органов управления, государственного надзора, технической инспекции труда;

· немедленно сообщает о несчастном случае непосредственно вышестоящему руководителю органа управления, родителям (законным представителям) пострадавшего или лицам их заменяющим, принимает все возможные меры к устранению причин, вызвавших несчастный случай, обеспечивает все необходимые условия для проведения своевременного и объективного расследования согласно действующим положениям;

· заключает и организует совместно с профкомом выполнение ежегодных соглашений по охране труда; поводит итоги выполнения соглашений по охране труда; подводит итоги выполнения соглашения по охране труда один раз в полугодии;

· утверждает по согласованию с профкомом инструкции по охране труда для работающих, обучающихся; в установленном порядке организует пересмотр инструкций;

· проводит вводный инструктаж по охране труда с вновь поступившими на работу лицами, инструктаж на рабочем месте с сотрудниками Центра; оформляет проведение инструктажа в журнале;

· планирует в установленном порядке периодическое обучение работников по вопросам обеспечения безопасности жизнедеятельности на курсах и семинарах;

· запрещает проведение образовательного процесса при наличии опасных условий для здоровья обучающихся и работающих;

· несет персональную ответственность за обеспечение здоровых и безопасных условий образовательного процесса.

2.3. Заместитель директора по административно-хозяйственной работе:

· обеспечивает соблюдение требований охраны труда при эксплуатации основного здания: технологического, и энергетического оборудования, осуществляет их периодический осмотр и организует текущий ремонт;

· обеспечивает безопасность при переноске тяжестей, погрузочно-разгрузочных работах, эксплуатации транспортных средств на территории учреждения;

· организует соблюдение требований пожарной безопасности зданий и сооружений, следит  за исправностью средств пожаротушения;

· обеспечивает текущий контроль за санитарно-гигиеническим состоянием учреждения в соответствии с требованиями норм и правил безопасности жизнедеятельности;

· несет ответственность за состояние паспорта санитарно-технического состояния Центра;

· обеспечивает бытовые, производственные и хозяйственные помещения оборудованием и инвентарем, отвечающим требованиям правил и норм безопасности жизнедеятельности, стандартам безопасности труда;

· организует проведение ежегодных измерений сопротивления изоляции электроустановок и электропроводки, заземляющих устройств, периодических испытаний сопротивления петли «фаза-ноль», замер освещенности, наличия радиации, шума в помещениях в соответствии с правилами и нормами по обеспечению безопасности жизнедеятельности;

· организует не реже 1 раза в пять лет разработку инструкции по охране труда и по видам работ для МОП;

· организует обучение, проводит инструктаж на рабочем месте  (первичный и периодические) младшего обслуживающего персонала;

· обеспечивает учет, хранение противопожарного инвентаря.
2.4. Председатель профкома Центра:

· организует общественный контроль за состоянием обеспечения безопасности жизнедеятельности, деятельностью администрации по созданию и обеспечению здоровых условий труда, быта и отдыха работающих;

· принимает участие в разработке перспективных и текущих планов работы, инструкций по обеспечению безопасности жизнедеятельности, подписывает их и способствует претворению в жизнь;

· контролирует выполнение коллективных договоров, согласований по улучшению условий работы и охраны труда;

· осуществляет защиту социальных прав работающих, обучающихся  Центра;

· проводит анализ травматизма и заболеваемости, участвует в разработке и реализации мероприятий по их предупреждению и снижению;

· представляет интересы членов профсоюза в совместной с администрацией комиссии по охране труда, включая и участие в расследовании несчастных случаев.

2.5. Заместитель директора по ПКД:

· организует работу по соблюдению в образовательном процессе норм и правил охраны труда;

· обеспечивает контроль за безопасностью используемых в образовательном процессе оборудования, приборов, технических и наглядных средств обучения;

· разрешает проведения образовательного процесса с обучающимися, при наличии оборудованных для этих целей учебных помещений, отвечающих правилам и нормам безопасности жизнедеятельности и принятых по акту в эксплуатацию;

· организует при участии заместителя директора по административно-хозяйственной работе своевременное и качественное проведение паспортизации и подсобных помещений;

· контролирует своевременное проведение инструктажа обучающихся, и его регистрацию в журнале;

· проводит совместно с профкомом административно-хозяйственный контроль безопасности использования, хранения учебных приборов и оборудования, выявляет обстоятельства несчастных случаев, происшедших с работающими, обучающимися;

· несет ответственность за выполнение должностной инструкции в части обеспечения безопасности жизнедеятельности.

2.6. Заместитель директора по МКР:

· обеспечивает выполнение педагогами-психологами возложенных на них обязанностей по обеспечению безопасности жизнедеятельности обучающихся;

· участвует в проведении административно-общественного  контроля по вопросам обеспечения безопасности жизнедеятельности, в расследовании несчастных случаев, произошедших с работниками, обучающимися;

· оказывает методическую помощь педагогам-психологам по вопросам   обеспечения охраны труда обучающихся;

· 2.7. Педагог-психолог:

· обеспечивает безопасное проведение образовательного процесса;

· оперативно извещает руководство образовательного учреждения о каждом несчастном случае, принимает меры по оказанию первой доврачебной помощи;

· вносит предложения по улучшению и оздоровлению условий проведения образовательного процесса;

· доводит до сведения руководства о всех недостатках в обеспечении образовательного процесса, снижающих жизнедеятельность и работоспособность организма обучающихся;

· проводит инструктаж обучающихся, по безопасности труда на учебных занятиях, воспитательных мероприятиях с обязательной регистрацией в журнале регистрации инструктажа;

· несет ответственность за сохранение жизни и здоровья обучающихся во время образовательного процесса;

· осуществляет контроль за соблюдением инструкций по охране труда.

III. ОТВЕТСТВЕННОСТЬ
3.1.  МБОУ ПМС-центр в соответствии со ст.32 Закона РФ «Об образовании» несет ответственность за жизнь и здоровье обучающихся, воспитанников и работников.

3.2. Лица, виновные в нарушении требований охраны труда или препятствующие деятельности представителей органов государственного надзора и контроля, несут ответственность  в соответствии с законодательством Российской Федерации.

3.3. В порядке, установленном законом, они могут быть привлечены к административной ответственности, к уголовной ответственности.

3.4. В случае осуществления МБОУ ПМС-центр деятельности с опасными для жизни и здоровья работников, обучающихся, нарушениями требований охраны труда она может быть приостановлена по предписанию руководителя государственной инспекции труда или государственного инспектора до устранения указанных нарушений. 

Принято на заседании психолого-педагогического

совета ПМС-центра

Протокол №5 от 22.12. 2011 год
С Положением ознакомлены:                                   

