ПОДХОДЫ, КОТОРЫЕ МОЖЕТ 

ИСПОЛЬЗОВАТЬ КАЖДЫЙ РОДИТЕЛЬ

Уделяйте постоянное, регулярное, сфокусированное внимание своему ребенку. Общаясь с ним, старайтесь находиться на его уровне, чтобы ему не приходилось смотреть на Вас снизу вверх. Не повышайте голос, держитесь ближе к нему. Чаще используйте имя ребенка при общении с ним.

Покажите, что Вы признаете и уважаете личное, физическое и эмоциональное пространство ребенка, его права и чувства. Дайте понять, что у Вас тоже имеется свое собственное личное пространство, чтобы ребенку легче было определить границы своего.
Будьте корректны в проявлении чувств к ребенку. Если Вы чувствуете, что и ребенок, и Вы готовы к физическому контакту, обнимите его. Проявляйте внимательность и осторожность, чтобы не переступить границы своего физического пространства или пространства ребенка.
Старайтесь различать личность ребенка и его поведение. Будьте определенны и последовательны. ВСЕГДА ПОМНИТЕ: НЕТ "ПЛОХИХ ДЕТЕЙ". А ЕСТЬ НЕПРИЕМЛЕМОЕ ПОВЕДЕНИЕ.
Это в равной степени применимо и к "хорошим детям" с приемлемым поведением. Лучше говорить: «Мне действительно нравится, как ты прибрал свои игрушки", чем говорить: "Ты такой хороший мальчик".

В отношении оценки поведения ребенка будьте как можно конкретнее. Избегайте сравнивать детей.  Как можно чаще выражайте одобрение желаемому поведению ребенка. Старайтесь замечать правильные действия ребенка, не ждите, когда он будет делать что-либо не так. Поощряйте хорошее поведение ребенка.
Старайтесь выразить словами то, что чувствует ребенок или что он демонстрирует своим поведением, чтобы придать силу его чувствам. Например, можно  сказать ему: "Я вижу, что ты сердишься, потому что не хочешь рано ложиться спать".
Убедитесь, что правила и Ваши ожидания последовательны, ясны и приемлемы для детей и они легко выполнимы. Также внесите полную ясность о последствиях плохого поведения ребенка.
Не давайте обещаний, которые не можете выполнить. Каждый раз держите данное обещание. Скажите ребенку, что Вы сделаете все возможное, чтобы его выполнить, но не обещайте в категорической форме. Например, лучше говорить: "Я попробую вернуться в следующий вторник" вместо того, чтобы сказать: "Я буду дома в следующий вторник". 

Если Вы сделали ошибку, объясните ребенку, чтобы показать ему, что взрослые тоже могут ошибаться.
Старайтесь заранее предвидеть возможные сложности и помогайте детям избежать их. В процессе деятельности подбадривайте ребенка и подкрепляйте его действия, чтобы он достиг цели. Лучше с первого раза провести ребенка через успех, чем реагировать на его неудачу.

ЕСЛИ РЕБЕНОК РАССЕЯН

· Принимайте ребенка таким, какой он есть.

· Не ругайте за то, что он рассеян.

· Не ставьте его будущий рабочий стол ребенка рядом с окном. Уберите с него посторонние предметы. Устраните шумы, способные отвлечь его от интеллектуальной деятельности.

· Поддерживайте четкий распорядок дня.

· Используйте зрительные опоры для укрепления устных инструкций и заданий.

· Давайте ребенку только одно задание и достаточное количество времени для его выполнения. Во время работы не отвлекайте его.

· Научите рассеянного ребенка вязать, шить, вышивать, фотографировать, выжигать и т.п., так как эти виды деятельности способствуют развитию усидчивости и сосредоточенности.

· Поручайте рассеянному ребенку ответственные задания, требующие поэтапного достижения цели. В случае необходимости осторожно направляйте его.

· Чаще просите выполнить кропотливую работу (например: перебрать пшено и т.д.).

· Поощряйте и хвалите за все виды деятельности, требующие концентрации внимания, усидчивости и сосредоточенности.

ЕСЛИ РЕБЕНОК ЗАСТЕНЧИВ...

· Обращайтесь с застенчивым ребенком доброжелательным тоном. Только такое общение не спровоцирует повышения уровня тревожности.

· Чаще поощряйте застенчивых. Поощряйте не только проявление способностей и знаний, но также эмоций и чувств.

· Всегда сами предлагайте помощь ребенку, так как он сам не способен ее попросить.

· Заранее разъясните ребенку новую ситуацию, и что от него требуется, так как застенчивые дети тревожны в непредсказуемых положениях.

· Позволяйте ребенку делать ошибки. Учите их идти на разумный риск и переносить поражения. Учите тому, что неудача - это либо неправильно выбранная цель, либо неправильно выбранные средства.

· Помните, что застенчивому ребенку необходима стабильность во всем, ибо любые изменения для них крайне болезненны.

· Чаще прикасайтесь к ребенку, гладьте его, обнимайте. Прикосновение успокаивает, лечит и стабилизирует ребенка.

· Поощряйте совместную игру застенчивого ребенка с другими детьми.

· Учите ребенка умению общаться с другими людьми. Чаще посылайте его в магазины или с какими-либо поручениями к вашим друзьям, соседям.

· Обращайтесь с застенчивым ребенком на уровне его роста, "глаза-в-глаза", т.е. в буквальном смысле склоняйтесь к нему, чтобы ваши глаза встретились в процессе разговора.

· Всегда сами предлагайте помощь ребенку, так как он сам не способен ее попросить.

· Пусть ребенок дома имеет возможность говорить о своих проблемах открыто и искренне. Не давайте обещаний, которые не можете выполнить.

ЕСЛИ РЕБЕНОК ТРЕВОЖЕН И ИСПЫТЫВАЕТ СТРАХИ...

· Принимайте ребенка таким, какой он есть, давая ему возможность измениться.

· Ваш ребенок должен чувствовать стабильность, спокойствие, доброжелательность.

· Насыщайте жизнь ребенка позитивными эмоциями: чаще смотрите "добрыми глазами", осуществляйте тактильный контакт в соответствии с возрастом ребенка, оказывайте пристальное внимание ему и его проблемам, слушайте ребенка "активно".

· Относитесь к страхам и тревогам ребенка с пониманием: не смейтесь, не пытайтесь насильно преодолеть страх.

· Запаситесь терпением. Если ничего не помогает, нужно общаться с ребенком так, как если бы он был на несколько лет младше (уровень защиты для ребенка тогда был больше).

· Удалите из окружения ребенка тревожных и истеричных людей.

· Не рассказывайте ребенку страшные истории не только на ночь, но и днем. Не читайте газетную хронику происшествий. Не смотрите страшные кинофильмы.

· Занимайте ребенка какой-либо деятельностью в течение дня. Если ему нечем заняться, он может возвращаться к своим переживаниям.

· Заранее проиграйте с ребенком ситуацию, вызывающую тревогу. 

· Разберите ее во всех подробностях, с трудными моментами, тщательно придумайте и прорепетируйте его собственное поведение.

· Объясните ребенку, что собой представляет пугающий объект, как он устроен, "откуда берется". Запаситесь терпением, так как мгновенных результатов добиться трудно.

· Если страхи у ребенка не проходят и имеют навязчивый характер, прибегните к помощи специалиста.
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